
Př́ıklad 1. Výpočtem determinantu rozhodněte, zda následuj́ıćı vektory tvoř́ı bázi R4.(
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Př́ıklad 2. Najděte nějakou bázi podprostoru M = {f | f(1) = 0} prostoru polynomů
stupně nejvýše dvě P2(x).

Př́ıklad 3. Každý vektorový prostor U konečné dimenze n je izomorfńı s Rn pomoćı zobrazeńı
f : U → Rn daného předpisem f(u) = [u]α, kde α je libovolná báze prostoru U . Proto veškeré
poč́ıtáńı lze převést na poč́ıtáńı v Rn a výsledek pak převést zpět do p̊uvodńıho prostoru.

Ukažte, že zobrazeńı f : P2(x)→ R3 dané předpisem f(a+bx+cx2) =
(
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)
je izomorfizmus

vektorových prostor̊u (je lineárńı a bijekce). Poznamenejme, že je to zobrazeńı, které přǐrazuje
polynomu jeho souřadnice ve standardńı bázi εP2(x) = (1, x, x2).

Př́ıklad 4. Jsou následuj́ıćı zobrazeńı lineárńı?

• f : C→ Mat(3, 2,R) dané předpisem f(a+ bi) =
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• f : R→ P3(x) dané předpisem f
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= (a+ b) + 2cx+ (3b+ c)x2

Př́ıklad 5. Dokažte, že pro lineárńı zobrazeńı f : U → V plat́ı f(oU) = oV , kde o znač́ı
nulový vektor. Uvažte libovolný vektor u ∈ U a poč́ıtejte f(u− u).

Př́ıklad 6. Najděte jádro a obraz následuj́ıćıch zobrazeńı. Poznamenejme, že jádro zobrazeńı
f : U → V obsahuje pouze nulový vektor práve tehdy, když je injektivńı a je Imf = V právě
tehdy, když zobrazeńı f je surjektivńı.

• f : P2(x)→ C dané předpisem f(a+ bx+ cx2) = a+ b+ i(2b+ 3c)

• f : R2 → R2 dané předpisem f (( ab )) =
(
a+b
b

)
• kolmá projekce roviny R2 na př́ımku y = 0

• f : Mat(2, 2,R)→ R dané předpisem f (( a bc d )) = 2a+ 3b+ c

• f : Mat(2, 2,R)→ R3 dané předpisem f (( a bc d )) =
(

a+b
a+2c
d

)
• f : Mat(2, 2,R)→ P2(x) dané předpisem f (( a bc d )) = (a+ b) + (a+ 2c)x+ dx2



Př́ıklad 7. Uvažme lineárńı zobrazeńı f : R4 → R3. Vı́me, že
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1. Nejprve spoč́ıtejte obrazy f(ei), kde ei tvoř́ı standardńı (jinak řečeno kanonickou) bázi
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. Užijte toho, že f je lineárńı, tj. že

f(ax+ by) = af(x) + bf(y). Znamená to, že muśıte vhodně volit koeficienty a, b z R a

volit vektory x, y z
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2. Pak f(ei) pro i = 1, . . . , 4 postupně tvoř́ı sloupce matice zobrazeńı (f)ε3ε4 .

3. Najděte předpis tohoto zobrazeńı. (Předpis źıskáme z právě vypoč́ıtané matice.)

4. Najděte matici zobrazeńı (f)αε4 , jestliže je báze α =
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využ́ıt násobeńı matic, pak je (f)αε4 = (id)αε3 · (f)ε3ε4 , nebo z definice i-tý sloupec je
[f(ei)]α a i = 1, . . . 4.

5. Najděte jádro Kerf a obraz Imf (nejlépe pomoćı báze jako podprostor R4 a R3).

Př́ıklad 8. Najděte následuj́ıćı matice lineárńıho zobrazeńı f .

• Najděte (f)γγ, jestliže je f : R2 → R2, dané předpisem f (( ab )) =
(
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a γ = (( 6

3 ) , ( 10
2 )).

• Najděte matice přechodu idεMat(3,2,R)α, idαεMat(3,2,R)
, idβα a idαβ, jestliže je
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• Najděte (f)βα, jestliže je f : C→ P2(x) dané předpisem f(a+ bi) = b+ (a+ b)x+ 3bx

a α = (2 + i, 1 + 3i) a β = (1 + x2, x+ x2, 1 + x).

Př́ıklad 9. V P2(x) uvažujme bázi εP2(x) = (1, x, x2) a bázi α = (1 + 2x + x2, 1 + x +
x2,−1 − x + 3x2). Vypočtěte matici přechodu (id)αεP2(x)

, od báze εP2(x) k bázi α a s jej́ı

pomoćı vypočtěte souřadnice polynomu 2 + 3x+ 6x2 v bázi α.


